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Gruppeniibung

G4 (Fallunterscheidung)
Beweisen Sie die Aussage

(p=aN(p=4q)=q¢
Satz [.1.5 aus der Vorlesung wurde durch Fallunterscheidung bewiesen. Bestimmen Sie in
diesem Satz die Aussagen p, —p und q.

G5 (Aufstellen von logischen Formeln; Beweis und Gegenbeispiel)
Stellen Sie logische Formeln fiir die folgenden Aussagen auf, negieren Sie diese und begriinden
Sie, welche Aussagen wahr sind.

Zu jeder natiirlichen Zahl n gibt es Primzahlen p und ¢, deren Produkt n teilt.

Jede natiirliche Zahl besitzt einen ungeraden Teiler, der ungleich 1 ist.

Jede ungerade natiirliche Zahl besitzt einen ungeraden Teiler, der ungleich 1 ist.

Alle geraden natiirlichen Zahlen besitzen ausschliellich 1 als ungeraden Teiler.

A .

Es seien m und n natiirliche Zahlen. Wenn m grofler oder gleich n und n gréfler oder
gleich m ist, dann stimmen m und n {iberein.

6. Sei M eine endliche Menge. Die Anzahl der Elemente von M ist kleiner als die Anzahl
der Elemente von P(M).

G 6 (Potenzmenge)

1. Sei M = {a, b}. Wie viele Elemente hat P(P(M))? Geben Sie alle Elemente von P(P(M))

an.
Hinweis: Eine Unterscheidung der Félle ¢ = b und a # b bietet sich an.

2. Sei E eine Menge. Zeigen Sie, daf fiir alle A, B € P(FE) gilt:

ANB=A<= ACB<+—= AUB=B.

Hausiibung

H5 (Lesen von logischen Formeln; Beweis und Gegenbeispiel)
Schreiben Sie jede der folgenden Aussagen in Worten auf. Begriinden Sie, welche dieser Aus-
sagen wahr sind:

1. (VneN)(Jk e Nn?2 =k

2. (Ak e N)(Vn e N)n? =k

3. AMmeNR? —3n+2=0

4. (Vn € N)(((3k € N)n? = bk) = (Ik € N)n = bk)
5. (Vn € N)(3k € N)n = k?



H6

HT7

(De Morgansche Regeln fiir Mengen)
Zeigen Sie, daf} fiir Mengen A, B, X gilt:

X\(AUB)=(X\A)N(X\B) und X\(ANB)=(X\A)U(X\B).
Zeigen Sie auBerdem, daf} fiir Mengen X und J und eine Familie von Mengen (M;);c; gilt:
XN (U Mj> =J&xnM;) uwd XU (ﬂ Mj) = (X U M)
jeJ jeJ jeJ jeJ

(Eine Funktion zwischen Potenzmengen)
Seien X und Y Mengen sowie f : X — Y eine Funktion und

frePY) = PX), A f1(4)
die Abbildung, die jeder Teilmenge von Y ihr Urbild in X zuordnet.
Zeigen Sie:

1. f ist genau dann injektiv, wenn f* surjektiv ist.

2. f ist genau dann surjektiv, wenn f* injektiv ist.



